

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO  
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES  
\*\* DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Marilla

SEGUNDA SIGLO II  
EDICION \*\* N.º 13.073

Subscription: Capital, un mes... Pesetas 2'50  
Fuera, trimestre... id. 7'50  
Portugal... id. 15'00  
República Argentina... id. 50'00

VIERNES 20 DE AGOSTO DE 1937. II Año Triunfal

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 15  
Aparatado... Teléfono 1.777

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se educa al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS: Cuarta plana 20 céntimos... Tercera 18... Reclamos y Casetillas... Primera plana... Los remitidos, comunicados y anuncios a precio módico

## En el frente de Santander se ocuparon Carrascal de Miguel, San Pedro de Romeral, Bagoitia, Lambarrizas y el Rosario

Se han hecho centenares de prisioneros y ha quedado en nuestro poder mucho armamento, municiones y material diverso, todavía no clasificado.—Un batallón enemigo fué destruido.

## En combates aéreos, nuestra aviación derribó ayer tres aparatos enemigos y dos probables

RELIEVES

FRENTE DE SANTANDER

### HACEN FALTA DIPUTADOS

En una reunión celebrada en Valencia, se ha tratado de la apertura del Parlamento. La apertura del Parlamento es un número que no puede faltar en ningún programa democrático. La dificultad, en esta ocasión, estriba en que no hay diputados. Un diputado es un señor que no tiene ninguna aplicación directa, pero si tratáis de abrir un parlamento sin diputados, estáis condenados al fracaso. Es el pastel de liebre sin liebre.

La existencia del diputado, no tiene más que una justificación: el Parlamento; así como el Parlamento sólo tiene también esta justificación: el diputado. ¿No hay diputados? Pues, no hay Parlamento. Y a la inversa.

Esta dificultad con que tropieza el comité de Valencia, es sencillamente insuperable. El diputado no es un producto, que se pueda improvisar. Su elaboración requiere ciertas operaciones, que se traducen en tiempo. Y como se trata de abrir las Cortes a un plazo fijo, con objeto de que cuando se reúna el Consejo de la Sociedad de Naciones pueda producirse el efecto que se pretende, he aquí al gobierno de Valencia, metido en una auténtica ratonera.

Los diputados han desaparecido. No es que se hayan acabado, todos simplemente, que han cambiado de ambiente.

Han muerto muchos asesinados en la zona roja, es cierto, pero todavía quedan bastantes. Lo que pasa es que a los supervivientes les ha dado por marchar al extranjero. Los diputados son como algunas familias de peces. ¿Véis una sardina?

¿Podéis asegurar que estáis en presencia de un banco de sardinas? Cuando hace un par de años, un diputado veraneaba en Ontaneda, todos los diputados veraneaban en Ontaneda. Ahora, el centro de atracción es París.

El comité de Valencia, ha logrado localizarlos. Dentro de pocos días el señor Esplá se trasladará a la capital de Francia. Lleva el propósito de reclutar diputados para la próxima apertura de las Cortes. Cuando el señor Esplá llegue a París, lo primero que hará será publicar un anuncio en cualquier diario: "Para próxima apertura de Cortes, hacen falta diputados. Buen retribución". Y después de esto nada. Esperar a que piquen.

Yo tengo más dudas acerca de la cosecha que pueda lograr el ministro de Propaganda del comité de Valencia. Posiblemente, el anuncio de una espléndida retribución sea un buen aliciente para muchos. ¿Cuesta tanto la vida en París?

Pero, ¿quién garantiza a nuestros diputados la integridad física? Por que no hay que confundir la inmunidad con la invulnerabilidad. Y los rojos han demostrado prácticamente que también los diputados son vulnerables. Como cualquier persona de orden.

Por lo pronto, el número de fuerza, que era la presentación de Maura y Portela Valladares, parece que les va a fallar. Yo temo mucho que al final, los peces chicos se decidan a seguir una vez más a los peces grandes. Al tiempo.

B. RUEDA.

## A pesar de la niebla...

Podemos quedar sin agua a Santander

En el día de hoy se ha librado una ruda y continuada batalla en la que—hay que confesarlo—no hemos podido vencer al enemigo. A punto hemos estado de ver parado en seco nuestro avance y hasta tener que retirarnos ante la resistencia del adversario, porque éste ha recibido un formidable refuerzo. Esta es la verdad que no quiero ocultarla.

Tranquilizaos, amigos, tranquilizaos. La dura batalla se ha librado ante el sol y las nubes; éstas son las que en realidad han resultado vencedoras, si bien no han conseguido detener nuestra veloz progresión hacia Santander.

Desde antes de amanecer, sobre los montes Cantábricos, se pasaron densos y oscuros nubarrones, que, con intervalos de bonanza, han ido dejando una niebla que ha cubierto durante casi todo el día alturas y colados, llegando en muchos casos a hacer totalmente nula la visibilidad a distancia de más de 20 pasos. Este enemigo que es el de siempre, el que nos combate asiduamente desde que empezó la guerra, hoy se ha manifestado con ceño adusto, pero todavía hemos podido triunfar sobre él y no se ha salido con la suya. Esperamos que se convenza y se bata en retirada forzosa. Digo que no se ha salido con la suya, porque, a

pesar de la niebla, nuestras columnas han seguido avanzando sin apoyo alguno de aviación, que no ha podido volar; ni siquiera el apoyo artillero indispensable.

Como he dicho antes, solo a cortos intervalos algún rayo de sol atravesando las nubes, desgarraba la niebla, dejando ver momentáneamente los objetivos.

Pero como por suerte tenemos en realidad en el frente de Santander que combatir a más enemigo que el meteorológico, hemos seguido avanzando a lo largo, a lo ancho y en fondo. La brigada de Navarra se adueñó de Santa Olalla, magnífica posición. Solo en Santa Olalla, se vio precisada a combatir, aunque poco tiempo y con el inevitable final de la huida desordenada del enemigo.

Los prisioneros por este sector son 150.

Otra columna que avanzó hasta Arriero; y ahora una gran noticia: En Quinto es a la fábrica que surte de energía eléctrica a Reinosa y ésta población tendrá ya luz esta noche.

¿No os parece bastante? Pues ahí va otro noticia y este definitivamente es bastante: En Arriero podemos cortar la conducción de agua potable a Santander.

Así, haceos cargo: Santander con tres o cuatro veces su población or

dinaria, sin viveres ni moral, llena de heridos y fugitivos y además si nosotros queremos condenada al terrible tormento de la sed ¿Os dais cuenta de cuál es su situación?

Los legionarios por su parte no se han estado quietos y entre densa niebla han avanzado más de diez kilómetros hacia Santander llegando al kilómetro 344 de la carretera general de Burgos a Santander tomando Rosario, la Barraca, Bagoitia y en el momento en que yo me retiraba del campo seguía su avance habiendo rebasado San Pedro del Romeral.

No he terminado aún porque en el flanco derecho de todo el frente de ataque, otra columna compuesta en su mayoría por requetés y falangistas avanzó al comenzar la tarde y está atacando ya a la entrada de Vega de Pas.

Todo esto se ha logrado con un tiempo hosco, a ratos pésimos y sobre todo teniendo que salvar el obstáculo extraordinario de haber sido volados los puentes y alcantarillas de todas las carreteras.

En esto de volar puentes y carreteras se ve que los rojos son maestros, es decir, no tanto porque yo mismo con mis propios ojos en el puerto del Escudo he cogido cinco cortés completos por voladuras, pero también es verdad que he contado 31 cadáveres de milicianos rojos, de tal manera destruidos que han sido víctimas propiciatorias de las explosiones de dinamita que, sin miramientos para ellos, colocaban sus fugitivos camaradas.

Marxismo puro que diría el inolvidable y respetado General Queipo. EL TEBIB ARRUMI.

## En el frente de Santander ha continuado el avance de nuestras tropas

Burgos.—Continuó el avance de nuestras tropas en el frente de Santander. Las brigadas legionarias ocuparon posiciones muy importantes, habiendo vencido con gran energía la resistencia opuesta por algunos batallones rojos que actuado con artillería y carros de asalto han insistido en su inútil empeño de detener el empuje arrollador de nuestro Ejército. Entre las posiciones ocupadas hoy figuran el Rosario, Bagoitia y el Carrascal de San Miguel. Las brigadas navarras ocuparon numerosos pueblos que quedaron a retaguardia de las posiciones conquistadas por nuestras tropas el día anterior.

Se cogió un importante depósito de municiones y más de trescientos prisioneros a los cuales hay que unir los varios centenares cogidos por otras columnas.

En Montano también cogieron nuestras tropas un gran depósito de municiones y material, entre el que figura un tanque Renault.

## Ante la inminente caída de Santander

París.—Se reciben noticias de que han abandonado Santander el Cónsul francés en aquella ciudad acompañado de su familia y otros empleados del referido consulado.

## MOVILIZACION TOTAL

Santander.—Vista la trágica situación porque pasó la capital y ante la inminente llegada de nuestras fuerzas, el Gobernador ha ordenado la movilización total de todos los hombres comprendidos desde los 18 hasta los 55 años inclusive.

Otra orden severísima prohíbe las conversaciones en torno a la situación, siendo juzgados por un Tribunal guerrero los que sean sorprendidos contraviniendo esta orden.

También se prohíbe a los soldados que están en las trincheras conversar de la guerra y llevar periódicos.

## Los chinos rechazan la iniciativa de crear una zona neutral

Londres.—Los periódicos dan cuenta de que a la proposición del gobierno británico de crear una zona neutral en el teatro de la lucha entre China y Japón, ha contestado el gobierno chino negativamente, diciendo que no puede aceptar semejante proposición, pero que desde luego, promete respetar las concesiones internacionales, como igualmente a los súbditos extranjeros, siempre que estos no sean sospechosos de espionaje.

## La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo.

El Caudillo de la Nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

## Más sobre la neutralidad francesa

Perpignan.—El tráfico de voluntarios para los rojos, en la región de Perpignan, se intensifica diariamente. Los voluntarios suelen llegar en el tren de las catorce horas, siendo tal su audacia que desfilan perfectamente formados por las calles de la ciudad.

## Los barcos rojos navegan con pabellón inglés

Londres.—El «Daily Mail» pide que el Almirantazgo inglés se preocupe del mal uso que hacen algunos barcos mercantes, del pabellón inglés.

Cita el caso de un barco de la matrícula de Bilbao que pasó el cabo de Matifú a toda velocidad enarbolando el pabellón británico. Al ver aproximarse a unos barcos de guerra nacionalistas, el mercante entró en un puerto próximo, quitó el pabellón inglés e izó la bandera de los rojos españoles.

## Las características del triunfo de nuestro Ejército

Burgos.—El avance triunfal de nuestro soldados por el frente de Santander, se acusa por estas dos características: primera: el extraordinario valor y rapidez de nuestros soldados, pues solamente la columna navarra avanzó el primer día más de diez kilómetros por el sector de la izquierda, en tanto que las brigadas legionarias, se adelantaban quince kilómetros por el sector de la derecha.

Segunda: La notable desmoralización sufrida por las fuerzas del ejército rojo, hasta el extremo de deshacerse por completo muchas de sus unidades, huyendo unas en desbandada, siendo sorprendidas otras y hechos prisioneros sus componentes.

## La SED DE IMPERIO,

afanará a todos los españoles en la obra de la RECONSTRUCCION DE LA PATRIA.

## Franco es nuestro Caudillo para gloria y honor de España y de Franco.

## Cuartel General del Generalísimo

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 19 de Agosto de 1937:

### EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA, ASTURIAS Y LEON.—Sin novedad. FRENTE DE SANTANDER.—No obstante el mal tiempo de niebla y lluvia que ha persistido durante todo el día y los obstáculos puestos por los rojos en las carreteras, para dificultar nuestro avance, las tropas legionarias han seguido progresando y han alcanzado posiciones importantes. Entre los lugares ocupados figuran Carrascal de Miguel, San Pedro del Romeral, Bagoitia, Lambarrizas y el Rosario.

En las últimas horas de la tarde, pasaron la carretera de Vega de Pas, tras de sostener varios combates contra algunos batallones enemigos provistos de artillería y carros, venciendo toda resistencia y causando a los rojos numerosas bajas.

Uno de los batallones expresados fué completamente destruido por nuestras fuerzas.

Se han hecho centenares de prisioneros y ha quedado en nuestro poder mucho armamento, municiones y material diverso, todavía no clasificado. El comportamiento de las tropas legionarias, ha sido ejemplar y su espíritu tan admirable que han llegado a transportar a brazo la artillería durante bastantes kilómetros, venciendo así las dificultades que les presentó el mal tiempo.

### EJERCITO DEL CENTRO

Sin novedades dignas de mención.

### EJERCITO DEL SUR

Ligeros tiroteos en uno de los sectores del frente de Granada.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combates aéreos, sostenidos ayer, nuestra Aviación derribó tres aviones enemigos tipo «Curtis» y probablemente otros dos más.

Salamanca 19 de Agosto 1937. (II Año Triunfal).—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

# INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

## Notas Militares

### El distintivo de los alféreces profesionales y honorarios

Con el fin de que los oficiales honorarios no puedan confundirse con los profesionales, se dispone que aquellos lleven las estrellas en el pecho y no en las bocamangas, y para cumplimiento de esta disposición, las estrellas deberán ir colocadas en igual forma que las llevan los alféreces y tenientes provisionales, pero sobre una tela de color barquillo, en lugar de negro.

### Casa de Socorro

Por el personal facultativo de la Casa de Socorro, han sido curados en este establecimiento, los siguientes:

Francisco Alonso, de 62 años de edad, con domicilio desconocido, de contusión en el dorso de la mano izquierda, con hematoma. Se le produjo cuando cargaba un carro.  
—José Serrano, de 18 años de edad vecino de Molacillos, de herida incisa en la región palmar derecha, con tres puntos de sutura. Se la causó cuando afilaba una hoz.  
—José Vizán, de 52 años de edad, que habita en San Ildefonso número 3, de herida contusa en la región frontal, que interesa tejidos blandos. Se la ocasionó cuando trabajaba.  
—Jesús Menéndez Vega, de 9 años de edad, con domicilio en Ronda de Santa Ana número 3, de contusión en el antebrazo izquierdo, en su tercio inferior. Se la causó al caerse de una camioneta.  
—Manuel Isidro del Río, de 4 años de edad, con domicilio en la calle de Alberguería número 10, de herida contusa en la región frontal en su parte media, con un punto de sutura. Se la causó al caerse.  
—Manuel Hernández Domínguez, de 64 años de edad, que habita en la carretera de Carrascal número 7, de herida contusa en el dedo anular de la mano derecha que interesa tejidos blandos. Se la produjo cuando trabajaba.  
—Manuel Rodríguez Redoli, de 18 años de edad, que vive en la calle de Consejos número 6, de herida cortante en la cara posterior de la pierna izquierda, que interesa piel, tercio medio. Se la produjo al caerse de una motocicleta.

### Compañía Telefónica Nacional de España

#### Aviso a los obligacionistas

A partir del día 23 del presente mes de agosto se pagarán los cupos números 32 y 33 cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1º de julio del corriente año, respectivamente.  
El pago de los mencionados cupones, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado:  
Hispano Americano — Bilbao — Español de Crédito — Urquijo — Herre — Guipuzcoano — Mercantil y Pastor.  
Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el Boletín de 22 de septiembre de 1936).  
Corresponde percibir 5'25 pesetas por cupón, ya deducido todos los impuestos.  
Valladolid, 9 de agosto de 1937.—II Año Triunfal.  
El consejo de Administración

### Día del «Plato único»

MENU que regirá hoy, día 20 de agosto de 1937:  
Comida: Ternera a la hortelana, plato de pesca o de legumbres; pan vaso de vino y un plátano.  
Cena: Chuletas con tomate, plato de pesca o de legumbres; pan, vaso de vino y uvas.

### Gobierno Militar de Zamora

Se interesa la presentación inmediata en este Gobierno Militar para hacerle saber un asunto que le afecta al capitán de la sexta brigada de Navarra D. Narciso Colino González, residente en esta plaza.

### UNA RIÑA

En la Casa de Socorro ha sido asistida en el día de hoy Tránsito Figueroa Gallego de 19 años de edad, con domicilio en la Plaza de San Sebastián número 13, de herida contusa en la cara externa y tercio inferior del antebrazo izquierdo.  
Según manifestaciones de la lesionada, la herida que padece se la produjo un individuo, en riña.

Lea Vd. todos los días HERALDO DE ZAMORA

## Comité delegado del Patronato Nacional a la antituberculoso

Lista de donativos recibidos hasta esta fecha para camas del Sanatorio-enfermería:

|   | Pesetas   |
|---|-----------|
| Suma anterior                                   | 31.671'95 |
| Ayuntamiento y vecinos de Toro                  | 3.265'—   |
| Idem idem de Villalonso                         | 250'—     |
| Idem id. de Villardondiego                      | 250'—     |
| Colegio de Médicos                              | 500'—     |
| D. Pedro Almedral                               | 25'—      |
| Ayuntamiento y vecinos de San Vicente del Barco | 250'—     |
| Idem idem de Malva                              | 500'—     |
| D. Flaviano Ballesteros                         | 250'—     |
| D. Jaime Lozano                                 | 50'—      |
| Suma y sigue                                    | 37.011'95 |

Zamora 18 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal. (Continuará)

Donativos recibidos para camas de la Enfermería Antituberculosa:  
Suma anterior: 37.011'95 pesetas.  
Señora viuda de Genaro Galán, (Carbajales) 100 pesetas.  
Ayuntamiento y vecinos de Carbajales 500 idem.  
Don Felipe Crespo Pardo 250. id.  
Ayuntamiento y vecinos de Casa seca de las Chanas 185 idem.  
Doña Duice Martín Gozalo 250 pesetas.  
Suma y sigue: 38.296'95 pesetas.  
Zamora 19 de agosto de 1937.—II Año Triunfal. (Continuará)

## LA AMETRALLADORA

Primero Porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Aróstegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc.  
Segundo: Porque su precio-25 CENTIMOS-es sumamente económico.  
Tercero: Porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRA, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.  
Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.  
Y es una obra de caridad el facilitárselo.  
Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos el semanario

16 páginas 25 céntimos

## LA AMETRALLADORA

16 páginas 25 céntimos

Ningún placer en la retaguardia sin un sacrificio por la vanguardia. Hé ahí el lema que no hay que olvidar. ¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues que busquemos ese descanso y ese placer. Pero para ello, el periódico que compremos, que leamos y que propaguemos, debe ser

## LA AMETRALLADORA

Primero Porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Aróstegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc.  
Segundo: Porque su precio-25 CENTIMOS-es sumamente económico.  
Tercero: Porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRA, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.  
Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.  
Y es una obra de caridad el facilitárselo.  
Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos el semanario

16 páginas 25 céntimos

## Criminal hazaña de los rojos fugitivos en la Sierra de Huelva

### Asaltan un vehículo del servicio público, matan a seis y hieren a varios de sus ocupantes

Huelva.—Otro acto vandálico que pone de manifiesto la ruin condición de los rojos que todavía andan fugitivos por la Sierra de Huelva, y en el que han resultado varios muertos y heridos.  
Sobre las seis de la tarde, en la carretera de Campofrío y Aracena, a unos 14 kilómetros de esta última ciudad, un grupo de rojos fugitivos, salió al encuentro de una camioneta de servicio público, obligando a descender a sus ocupantes que fueron desvalijados.  
Poco después pasó la camioneta que hace el servicio Huelva Aracena y que conducía viajeros de Huelva.  
Los rojos le dieron el alto y entonces sonó un disparo, cuya procedencia no ha podido determinarse exactamente, si bien parece ser partió de los mismos rojos, ya que, como si obedeciesen a una consigna, hicieron una descarga contra los viajeros, resultando varios heridos.  
Después asaltaron el coche obligando a los viajeros a que se apearan y ya en la carretera, volvieron a hacer otra descarga contra las inocentes víctimas indefensas, entre las que usaron seis muertos y varios heridos.  
Estos han sido conducidos a Aracena.  
El criminal hecho ha causado en Huelva honda impresión.

## Para los combatientes

Bajo el patronato de la Excelentísima Señora del Generalísimo se ha creado la obra "Lecturas para el Soldado".  
Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.  
Los donativos se entregarán en las Oficinas de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, Calle de San Andrés, 21.

## Cursillo de Formación del Magisterio

Ayer continuaron las provechosas orientaciones profesionales de los Cursillos para los Maestros, tomando parte en la sesión de la tarde don David de las Heras y don Juan Jaén, cuyas respectivas intervenciones merecieron los elogios de los Maestros.  
La profesora doña Sara Fernández, desarrolló en la mañana de hoy un interesante tema sobre la vida afectiva, haciendo una clara exposición del mundo de las emociones, pasiones y sentimientos.  
La lección psicológica de la señora Fernández fué también calurosamente aplaudida.  
Por encontrarse enfermo el profesor don Eliseo González, hoy no se celebró la anunciada lección de Historia, que ha quedado aplazada para otras circunstancias en que lo permita la salud del referido catedrático, cuyo restablecimiento deseamos.

## La ayuda de la retaguardia al frente

Es deseo del Generalísimo que se haga el máximo de propaganda en los frentes. Un deseo del Generalísimo es una orden. Los frentes deben recibir atención, ayuda y regalo de la retaguardia. Para ello se han formado equipos de altavoces para el frente en todas las provincias de la España liberada. Zamora ha formado su equipo correspondiente que llevará al frente el nombre de Zamora: ¡ZAMORANOS! Para nuestro equipo necesitamos discos de gramófono; los que tengáis, enviadnos uno o dos, los que podáis, a la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda, calle de San Andrés, número 25. Son para dar ánimo y distracción a los que luchan en el frente. España os lo agradecerá.

Saludo a FRANCO: ¡Arriba España!

Español: Saluda siempre con la mano en alto!

Cada vez que así saludas confiesas tu amor a España, tu fé en el Nuevo Estado, tu adhesión al Caudillo, la firmeza de tu convicción de que nuestra Patria es grande, libre y ello de un modo categóricamente definitivo

Español saluda siempre con la mano en alto!

## Sindicato de profesiones y oficios varios

### C. N. S. de Zamora

Por la presente se convoca a todos los afiliados a este Sindicato para que el próximo domingo día 22 de los corrientes, asistan a la misa ofrecida por el eterno descanso del que fué nuestro querido camarada Manuel Redondo Salinas, muerto por Dios y por la Patria. Se celebrará en la Iglesia de las Claras a las once y media de la mañana.  
Al recordaros la obligación social de asistencia a este acto, os ruego que a las once en punto estéis en nuestro domicilio social, Avenida de Víctor Gallego, a los efectos del obligatorio pase de lista.  
Zamora 19 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Presidente.  
Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS  
José Alonso Miguel  
DEFUNCIONES  
Hipólito Peláez Gago, de un mes  
Eusebio Velasco Izquierdo de 67 años  
Lucía P. Prada, de 71 años  
Ramón Alonso Martín, de 73 años  
MATRIMONIOS  
Leoncio Centeno Alvarez, con Carmen Galán Blanco

## Del Ayuntamiento

### Recaudación de "Lunes sin posire" y "Día del Plato Único"

Los días 20 y 21 del corriente mes, y en las horas de 10 a 13 de la mañana, y de 5 a 7 de la tarde, se efectuará en la Casa Consistorial la recaudación de los conceptos indicados correspondientes al segundo sector oriental de la Ciudad y al mes en curso. Espera esta Alcaldía del probado patriotismo ciudadano la puntualidad en el pago de cuota.  
Comprende el sector cuya cobranza se anuncia, las calles siguientes:

Arco Independencia; Segunda Avenida; Alfamareros; San Andrés; Buscarruños; Balborraz; Brasa; Barrio Peña; Caldereros; Corredera; Santa Clara; Cuesta del Caño; Carrilleros; Cortinas San Miguel; Camino Polvorín; Dego Ordax; Escalinata; Santa Eulalia; Félix Bonifaz; Fernández Duro; Flores de San Pablo; San GI; General Aranda; General Sanjurjo; General Franco; Horta; Ignacio Gazapo; Avenida Italia; San Juan de las Monjas; Leopoldo Aias; San Leonardo; Martínez Villergas; San Miguel; Moyano; Majestad; Monforte; Marqués de Albaicín; Mariquince; Milicias; Obdulia Bonifaz; Pajitas; Puerta Nueva; San Pablo; Piñedo; Pilatos; Peña Franca; Paternoste; Prado Tuerto; Avenida de Portugal; Ramón y Cajal; Sagasta; Santiago Alba; Travesía; Santo Tomás; Tenerías; Carretera Tordesillas; Vriato y Zumaça.  
Zamora 18 de agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El alcalde, Prudencio R. Chamorro.

¡Zamoranos: No retengáis vuestras joyas y monedas!  
¡No vendáis por avaricia a vuestro DIOS y a vuestra PATRIA!

Entregad vuestros donativos en el Banco de España y en las Comandancias Militares o Ayuntamientos.

## De ayer a hoy

Aquí damos todos los días una especie de boletín meteorológico sin cifras ni datos precisos, pero que seguramente, orientará mejor al lector que si se tratara de un verdadero cuadro de vientos, lluvias y temperaturas. Este boletín señala, más que el ambiente exterior, el del tiempo propiamente dicho, el otro ambiente que sentimos, no en la carne, sino en el espíritu.

El calor, ayer y hoy se ha atenuado, gracias al viento bastante recio que viene del Norte. Esta atenuación del calor y bonanza de la temperatura, parece que anuncia horas gratas, es decir, sorpresas que sin embargo no son sorpresas, porque las esperamos todos. Cuando leemos una noticia optimista sobre el avance de nuestras tropas, un airecillo suave nos refresca la frente sudorosa en estas tardes estivales.

Se nos olvidó hacer constar ayer que la tarde anterior, había estado en la dehesa de Villargracia, donde están veraneando los flechas, el Gobernador militar de la plaza, que regresó satisfecho del perfecto orden y alegría que reina entre los simpáticos muchachos. Ayer también estuvieron a visitar a los flechas, el señor Gobernador Civil, el señor Presidente de la Diputación y el señor Alcalde.  
Estas son las notas más interesantes que hemos registrado en el día de hoy.

## VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

## EXTRANJERO

### Francia, acepta

Londres 19.—El Gobierno francés comunicó hoy al Foreign Office su aceptación a la propuesta inglesa de mediación en Shanghai para salvaguardar los intereses de los países en esta ciudad.

Las únicas noticias que se reciben de Norteamérica no parecen favorables al proyecto británico. Según un cable de Washington, el periódico «New York Times» cree saber que el Gobierno yanqui no aceptará ninguna intervención suya en Shanghai, limitándose a declarar la ley de neutralidad, cuando llegue el caso.

### Coreanos expulsados por los franceses

Berlín 20.—Según informaciones de Tokio transmitidas por la agencia Domei, durante las primeras horas de la mañana algunos aviones japoneses volaron sobre Nankin, logrando hacer volar un importante polvorín.

De la concesión francesa fueron despididos hoy algunos centenares de coreanos que durante la tarde sostuvieron luchas parciales con grupos chinos en el centro de la capital. La detención del cónsul francés ha producido disgusto en los medicos japoneses.

### El Gobierno chino resistirá

Londres.—El embajador de China en Gran Bretaña ha declarado hoy que su Gobierno está decidido a resistir con la fuerza a las acometidas de los japoneses, tanto por conservar su independencia, como por mantener el «convenant» de la Sociedad de las Naciones.

El diplomático dijo después que su país no ha perdido las esperanzas de que el actual conflicto pueda resolverse pacíficamente.

CARTELERA DE LA EMPRESA SAN VICENTE

NUEVO TEATRO EL DOMINGO:

Hoy VIERNES: Butaca 0'55  
La sugestiva película de ATLANTIC  
**Felipe Derblay**  
Creación de GABY MORLAY y HENRY ROLAN

Mañana SABADO: Butaca 0'55  
La sugestiva y emocionante película UNIVERSAL  
**El gran domador**  
Creación de CLYDE BEATH y ANITA PAGE

A PETICION VERDAD : : : : DEL PUBLICO  
La formidable comedia dramática UFA 1937  
Selección SIMPATIA POR ESPAÑA  
**Mamá se casa**  
Creación de LIL DAGOVER SABINE PETERS y GERALDINE KATT  
UN SUCESO DE CLAMOR  
PRECIOS POPULARES  
**BUTACA UNA PESETA**

**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía Nacional de Seguros  
Fundada en 1864

Domicilio legal: VALLADOLID. Edificio de su propiedad, calle del General Mola, núm. 1  
Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros Ramos.

Subdirector en Zamora: EMILIO PRIETO  
Santa Clara 61 Teléfono: 1728



# El ambiente de subversión tanto en Barcelona como en Valencia alcanza a todas las fuerzas proletarias y revolucionarias

## La "depuración" soviética en Cataluña

"Le Journal" del día 10, publica una interesante correspondencia de la España roja, bajo este título. Según dicha información, el terrorismo es ejercido allí directamente por los soviets, con la tolerancia de los Gobiernos de Valencia y Barcelona.

El informador se refiere al asesinato de Nin, de Gorkin, de numerosos jefes trotskistas, implícitamente confirmado por el Gobierno de Valencia, en esta nota de que ya dimos cuenta. Y hace constar que en dicha nota se reconoce también en la misma forma la existencia de las cárceles clandestinas, al disponer que si se encuentra a los supuestos evadidos, se les encierre en "prisiones oficiales del Estado".

Alude también el corresponsal a la situación de los llamados "refugiados". Gentes a quienes se ha obligado a evacuar las poblaciones recobradas por los nacionales y a seguir a los marxistas; gentes que han perdido bienes y familiares, y a las que encima se les impone el trabajo en las faenas agrícolas, en tanto que su exodo por la fuerza sirve de propaganda en el extranjero a las autoridades rojas.

Dicha información se refiere asimismo a la posición de los elementos sindicales. Unos, del P. S. U. C. y la U. G. T., resistiéndose a partir para el frente, haciéndolo solamente encuadrados entre compañías de Guardias de Asalto, después, en fin, como ya confiesan, a pasarse a las tropas nacionales a la primera ocasión, como ya viene ocurriendo. Otros, los de la C. N. T.-F. A. I., opuestos a la dictadura roja de Moscú, prefiriendo en definitiva a ella el triunfo de Franco, cuya organización social está, en fin de cuentas, basada

en la estructuración sindical y corporativa.

Pero en lo que esta "limpieza" de la retaguardia debería alarmar e interesar más la prensa y los medios de Europa, es en la persecución de los periodistas europeos.

Los periodistas, dice el comentarista, son conceptuados como muy peligrosos, porque ahora más que nunca interesa a los rusos que sus procedimientos no trasciendan al extranjero.

Los esposos ThaeImann, corresponsales de la prensa suiza, Mr. Hullmann, de Press-Service de Ginebra, Mme. Blaum, corresponsal de periódicos belgas, Mr. Wolf, corresponsal del "New Chronicle" de Londres, Mr. Thiolly, corresponsal del "Manchester Guardian", todos ellos han desaparecido de la circulación. Periodistas y periódicos que, además, no son precisamente "fascistas".

Como antes había sido detenido el periodista Nicolás, o habían desaparecido otros corresponsales "antifascistas" extranjeros, como Marc Rein, del periódico sueco "Sozial Demokraten", que no pudo ser encontrado a pesar de haberse interesado por él las más altas personalidades del socialismo europeo.

Por este medio se van deshaciendo de todos los marxistas que no son idólatras incondicionales de Stalin, o de todos los periodistas que, sean o no socialistas o comunistas, discrepan de la verdad oficial de Rusia. Cabe preguntarse si las naciones europeas tolerarán por mucho tiempo esta "liquidación" de sus súbditos, que es, en definitiva, una monstruosa extensión, una extraterritorialidad singular, de soberanía.

cada kilo de exceso de equipaje; a Sevilla, 200 pesetas, ida, 360 ida y vuelta y 150 por cada kilo de exceso de equipaje; a Tetuán, 400 pesetas, ida, 720 ida y vuelta y 3 pesetas por cada kilo de exceso de equipaje.

Desde Salamanca a Burgos, 110 pesetas, ida, 198 ida y vuelta y 0'85 pesetas por cada kilo de exceso de equipaje; a Vitoria, 160 pesetas, ida y 288 ida y vuelta y 1'20 pesetas por cada kilo de exceso de equipaje.

Cada billete da derecho a 15 kilos de equipaje. Los billetes de ida y vuelta son válidos por dos meses.

## LA CHARLA DE ANOCHE Dice el general Queipo de Llano Francia quiere la no intervención... pero

Ahora resulta que Francia preten de no haber intervenido en la guerra de España, y que además ella ha sido una de los países que más han deseado la aplicación de la no intervención.

Pero es lo cierto, que un diario berlinés ha demostrado palpablemente con números y estadísticas, que Francia no ha hecho otra cosa desde que empezó este nuestro glorioso Movimiento que ayudar a los rojos del gobierno de Valencia, moral y materialmente.

Así lo hizo constar anoche en su charla acostumbrada el ilustre general Queipo de Llano.

¿Tiene Francia la culpa—decía con tono zumbón—de que una docena o dos docenas de aviones, que no se ven casi, que no meten ningún ruido, se les escapen del aeródromo de París, y aparezcan de pronto en cualquier aeródromo de la España roja? ¿Tiene Francia la culpa de que tantos jefes y oficiales deserten o se vayan del ejército francés, y se vengán a mandar (por cierto con muy poco cacumen) a los milicianos rojos contra los ejércitos de Franco? De eso no tiene la culpa Francia. Eso además no es un delito. No es más que marxismo puro. ¿Tiene Francia la culpa de que en Marsella atraquen frecuentemente de seis a ocho barcos rusos, que temen la arribada a otros puertos, y que de allí salgan con rumbo a cualquier puerto catalán o levantino. O que descargan el material de guerra que traen esos barcos lo internen después en la zona roja a través de la frontera? Eso es marxismo puro. Eso no es intervenir.

Seguramente el general Queipo de Llano, hace una lista detalladísima de todo el material y armamento que durante todo este mes de agosto ha entrado por la frontera franco-española: camiones, autobuses, chasis para automóviles, artículos alimenticios, combustible por miles de litros. También toda clase de armamento: fusiles, cañones, explosivos o sea bombas y granadas de sistema francés, pistolas, etc., etc. Esto no es intervención. Esto no es más que marxismo puro.

Pero es que el celo del marxismo, según nos comunica el general Queipo de Llano, no para ahí. Hay que ver a los guardias móviles o gendarmes como tratan a los evadidos, tachándolos de cobardes y de traidores a la causa de la revolución, injuriándoles porque se escapan de la España roja. Los evadidos efectivamente, se acobardan y temen que los vuelvan a internar en la España roja. Pero esta actitud de los guardias no es más que un camino, para estafarles el dinero que llevan encima. Cuando han conseguido intimidarlos, les preguntan en seguida cuánto dinero llevan encima para cambiar. Los fugitivos sacan todo aquello que disponen.

Unos de 100 pesetas, otros de más, otros de menos, según. Y entonces el gendarme les contesta: "Amigo; esa moneda no te vale nada aquí". Bueno, el caso es que los estaban.

Y así se da el caso como el del otro día en una ciudad fronteriza

francesa que un gendarme a un evadido le entregó cincuenta francos cambio de ciento cincuenta pesetas en plata. En plata naturalmente, y si puede ser en oro mejor. Ya sabemos que la plata y el oro valen en todas las partes. Pero los pobres evadidos no se acuerdan de esto y se dejan muchos engañar.

Una vez que ha demostrado la no intervención de Francia en la guerra de España, el ilustre general pasa a ocuparse de los voluntarios extranjeros, que son víctimas del engaño más cruel. Así se da el caso que relata un periódico de Perpignan, de dos grupos de extranjeros que regresaron a Francia, huyendo de la zona roja, y que se quejaban de lo mal atendidos que habían sido por el gobierno de Valencia, que no solamente no le había percibido ninguna paga, sino que ni siquiera les había pagado el viaje de ida a la España roja. Y es té viaje lo había pagado, naturalmente! La hospitalaria Francia, cuya hospitalidad es proverbial. Estos voluntarios eran de diferentes nacionalidades: checos, polacos, alemanes, franceses, ingleses, etc.

Habla después de la mala situación económica en que se debe encontrar el llamado gobierno de Valencia, a causa de que se negó a recibir a los delegados de la Generalidad, que iban a demandar otro presupuesto. Pero sin embargo esto es de extrañar, porque, ¿dónde ha ido a parar todo el oro de los bancos y todas las joyas robadas?

Pasa luego a ocuparse de la mala situación económica de Barcelona. Lee un artículo publicado en "El Diálogo" de Barcelona, titulado: "Los estancos y la moneda fractional". en el que habla de los billetes que no son aceptados ni por los estancos ni por los mismos bancos. En fin, un verdadero lío.

Hace referencia también a los desechos que tienen los dirigentes de que se haga una limpieza eficaz en la retaguardia. Esto da idea de cómo estará aquello, y además de los crímenes y horrores que siguen cometiendo.

Por último pasa revista a los comentarios de las radios rojas y rojoides españolas y extranjeras, comentarios muy divertidos a las operaciones victoriosas de nuestro Ejército en el frente de Santander.

Termina su charla lanzando algunos "camefitos" y leyendo el parte de operaciones del día.

**Cafiaspirina**  
Contra todos los dolores  
BAYER

## CAJA RECLUTA NUM. 45 CONCENTRACION de los reclutas del remplazo de 1939, o sea de todos los nacidos en el año de 1918

Habiéndose dispuesto por la Superioridad la concentración en las Cajas de Recluta durante el corriente mes de Julio y el de Agosto próximo venidero de todos los reclutas pertenecientes al alistamiento de 1939, por lo que respecta a esta provincia ordenarán la concentración de los suyos respectivos en esta Caja en las fechas siguientes:

**Cuarto trimestre de 1939**

|   |                  |
|---|------------------|
| Capital y pueblos del partido de Zamora.  | Día 21 de Agosto |
| Partidos de Toro y Villalpano . . . . .   | Día 23 de id.    |
| Idem de Benavente y Bermillo . . . . .    | Día 24 de id.    |
| Idem de Fuentesauco y Alcañices . . . . . | Día 25 de id.    |
| Idem Puebla de Sanabria . . . . .         | Día 26 de id.    |

Aquellos municipios en que residan individuos pertenecientes a provincias no libradas procederán a incluir en el suyo respectivo a los mozos nacidos en las fechas expresadas como pertenecientes a su alistamiento, ordenando su concentración en la misma forma y día que corresponde.

Para mejor cumplimiento de esta disposición procederán con la urgencia posible al alistamiento reglamentario conforme a la Ley de Reclutamiento vigente y a remitir a la Junta de Clasificación y Revisión cuantos documentos aquella previene, sin tener en cuenta los plazos en ella fijados, practicando cuantas operaciones de quintas les fuere posible verificar para lo cual recabarán de los Juzgados correspondientes con la máxima urgencia las relaciones ya dispuestas cuidando de que las inclusiones y exclusiones se ajusten a los datos precisos que puedan adquirirse.

Lo que se hace público para general conocimiento, encareciendo a los señores Alcaldes el mayor celo y diligencia en el cumplimiento de estas instrucciones, esperando no puedan hacerse acreedores a las sanciones que cualquier omisión en este importante servicio la Ley tiene ya previamente establecidas.

Zamora, 19 de Julio de 1937.—El Comandante-Jefe, JUAN LOSADA.

## Va a establecerse un servicio de aviones en Vitoria y Tetuán Con escala en Burgos, Salamanca, Cáceres y Sevilla

En la presente semana va a quedar establecido entre Vitoria y Tetuán un servicio de aviones con escala en las principales capitales de España, para recoger y dejar viajeros, mercancías y correspondencia.

El servicio lo prestarán potentes y modernos trimotores, que permitirán cruzar la península en unas horas.

Además, el servicio hará escala en Salamanca y enlazará con otra línea a Lisboa.

En los trimotores que harán los recorridos señalados podrán viajar con todo confort hasta 16 pasajeros.

Estos aparatos desarrollan con facilidad velocidades de 250 kilómetros a la hora.

El servicio funcionará en los días y horas que a continuación se detallan:

**De Tetuán a Vitoria**

Lunes, miércoles y viernes.  
Salida de Tetuán, a las 9'50. He

gada a Sevilla, a las 11; salida de Sevilla, a las 11'30; llegada a Cáceres, a las 12'45; salida de Cáceres, a las 13; llegada a Salamanca, a las 14; salida de Salamanca, a las 14'45; llegada a Burgos, a las 16; salida de Burgos, a las 16'15; llegada a Vitoria, a las 16'50.

**De Vitoria a Tetuán**

Martes, jueves y sábados.  
Salida de Vitoria a las 7'55; llegada a Burgos, a las 8'35; salida de Burgos, a las 8'45; llegada a Salamanca, a las 10; salida de Salamanca, a las 11; llegada a Cáceres a las 12; salida de Cáceres a las 12'15; llegada a Sevilla a las 13'30; salida de Sevilla a las 14; llegada a Tetuán, a las 15'10.

**Precios del billete**

Las tarifas de billetes que registrarán para el transporte de pasajeros, serán las siguientes:  
Desde Salamanca a Cáceres, 90 pesetas, 162 ida y vuelta, y 0'70 por

## Continúa el ambiente de subversión en Levante

Barcelona.—Anoche se percibió tiroteo de ametralladora. Se supo después que los disparos eran hechos a un tren que marchaba de Moncada a Barcelona. Entre los viajeros resultaron algunos muertos y gran número de heridos. Los atacantes del convoy pudieron fugarse. Se supone se trata de elementos anarquistas.

El ambiente de subversión tanto en Valencia como en Barcelona alcanza a todas las fuerzas proletarias y revolucionarias.

**FUNERARIA Viuda de Sever**  
SERVICIO COMPLETO

TRASLADOS  
ARCAS  
CORONAS

Fabriciano Cid, 8  
TELEFONO 1424

## SUECIA BATE EL RECORD DE LA VIDA ALEGRE

Estocolmo.—"Svenska Dagbladet" publica un artículo de un inglés buen conocedor de Suecia y que establece comparaciones entre ciertos aspectos de la vida sueca y de la inglesa. Según él, el sueco bebe tres veces más alcohol que el inglés; de cada seis niños suecos, uno es ilegítimo, contra uno por cada 25 en Inglaterra; el número de divorcios en Suecia es relativamente cuatro veces más elevado que en cualquier otro país.

**SE VENDE**  
Una casa en la Plaza de San Antón, número 17, para tratar de condiciones de venta en dicha casa.

**Certificado de Penales**  
Para las licencias de caza y uso de armas, se adquieren con prontitud y economía, en la

**Agencia de Negocios**  
DE TOMAS CALVO  
San Torcuato, 63 ZAMORA

**SE VENDEN**  
Una cuba de 16, seminueva, y un coche marca "Fat", 7 plazas, dedicado al servicio público, en buenas condiciones, se vende al contado y a plazos, según convenga al comprador.  
Para tratar con José Hernández, chófer del Instituto de Higiene, frente a la nueva Normal.—ZAMORA.

## Sección de Anuncios Económicos

**"CANTAN"**  
está a punto de llegar a Zamora, y causará, como en cuantas poblaciones se ha presentado, una verdadera revolución en la LIMPIEZA de las cosas caseras, muebles, telas, paños, pisos alfombras etc. etc.

**Se venderá en los establecimientos de Ultramarinos.**

**¡AL TERCIO!**  
Con motivo del aumento de FUERZA que se está llevando a cabo en el TERCIO EXTRANJERO, se rebaja la estatura para ingreso en el mismo a 1.570 m., y la edad desde los 18 a los 40 años. NO SE NECESITA DOCUMENTACION.

Las joyas que codista, no son bastante.

**Banco Español de Crédito**  
SUCURSAL DE ZAMORA

**AVISO**  
Se pone en conocimiento del público que las Oficinas de esta Sucursal se han trasladado a sus nuevos locales

**Plaza de Sagasta, núm. 24**  
(ESQUINA A SAN GIL)

**Dr. Población**  
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1ª izquierda MADRID

Consulta de tres a seis  
Teléfono 43.256

Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a once

Cura estómago e intestinos el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

TAQUIGRAFIA  
¿Quiere usted aprenderla rápidamente?  
Infórmese en C. Flores de San Torcuato, número 7, bajo derecha.

HERALDO DE ZAMORA Agn. 39

**HIELO ARTIFICIAL**

**OPACO y TRANSPARENTES**

**EL MEJOR y más ECONOMICO**

PRECIO especial muy reducido para heladeros.

Consulte con el dueño en la Fábrica: Calle Diego Ordaz (detrás de la Plaza San Gil), o llamando al teléfono número 17-2-2.

**ARTURO CALAMITA**

IMP. CALAMITA—ZAMORA

## ULTIMAS NOTICIAS

# Portugal rompe sus relaciones diplomáticas con Checoeslovaquia

### La caída de Santander la espera Largo, y "Claridad" culpa a Prieto de ello. En Valencia y Barcelona se fijan carteles invitando a sublevarse contra el gobierno de Valencia

### La prensa berlinesa acusa al país soviético

Berlín.—Sobre la actitud de provocación que adopta la piratería rusa en el Mediterráneo, varios periódicos alemanes acusan a la Unión Soviética de querer convertir la guerra de España en un conflicto mundial. También la acusa de que está trabajando contra el frente único europeo que se está formando para defenderse del bolchevismo internacional y sobre todo del ruso.

Otro periódico dice que es una farsa considerar a los dirigentes del Gobierno rojo de Valencia como hombres de Estado, y termina preguntando hasta cuándo van a seguir en Londres contemplando fríamente esta farsa.

### Mientras en Aranjuez se pudre la fruta, en Madrid pasan hambre

Madrid.—El «A B C» rojo del día 4 de los corrientes da cuenta de que en Madrid la vida está imposible. Publica una tarifa de precios de los artículos de primera necesidad que se expenden en la capital: madriñeta, cebollas, aceite, judías. La aceite está a cinco pesetas el litro. Frutas hace tiempo que no se comen. Además el abastecimiento de estas pocas cosas que llegan constituye un negocio para los diferentes encargados de su distribución.

También se queja el «A B C» rojo de que mientras en Aranjuez la fruta se pudre en los mismos árboles, en Madrid se está pasando hambre.

### Las maniobras militares italianas, terminan brillantemente

Roma.—Como final de las grandes maniobras militares en Sicilia, tuvo lugar ayer jueves un importante desfile ante el rey emperador, en el que participaron todos los destacamentos que habían tomado parte en aquellas.

A las dos y media desfilaron cincuenta mil soldados, 500 vehículos motorizados, 300 tanques, 350 cañones. Todo en perfecto orden y disciplina, mientras que en el aire evolucionaban 200 aviones.

Después del desfile, al que asistieron el Príncipe heredero de Austria y los Mariscales Balbo y Galba, el rey expresó su satisfacción por la brillante actuación de las tropas.

### Inglaterra refuerza sus efectivos en Shanghai

Londres.—El gobierno inglés ha dispuesto el envío a Shanghai de otro batallón elevándose en la actualidad a cuatro el número de batallones ingleses destacados en aquella capital.

### Belarmino Tomás ha movilizado la quinta del 20

Oviedo 19 n.—A las dos y treinta el enemigo intentó un fuerte ataque contra Oviedo, sector Oriental, que fué energicamente rechazado.

Comenzó por hacer estallar tres minas en Cañada, por el sector del Cementerio viejo, y suponiendo que las explosiones habían dejado abierto el camino, los rojos desplazaron sus fuerzas de asalto iniciándose en tonces una encarnizada lucha que terminó con la huida de los atacantes.

Pero los rojos volvieron a la carga. Esta vez lo hicieron con mayor intensidad y en todo el sector de Buenavista a la Cadellada, generalizándose la pelea con bombas de mano y mucho fuego de mortero.

Nuestras baterías abrieron fuego en forma tan certera, que pronto pudieron ser observadas las bajas en las filas rojas. A las dos horas de combate se dieron por vencidos y abandonaron el campo, pero no sin dejar muchos cadáveres cerca de nuestras posiciones.

El comportamiento de los defensores de Oviedo fué excelente, no decayendo el coraje de los soldados ni un sólo momento y aguantando las embestidas con una moral elevadísima que se tradujo en un fuerte contraataque, que tuvo por objeto deshacer a las huestes moscovitas. Estas volvieron a sus primitivas posiciones sin adelantar un paso y con más de 100 bajas en el "debe".

Otra vez le ha tocado a Asturias enviar gentes fuera de la provincia para defender la causa de sus magnates, como antes ya les ha tocado venir por tierras vizcaínas y montañesas, lo cual ha motivado una reacción tremenda entre el pueblo, sobre todo entre las mujeres, pues están acostumbradas a ver llegar batallones diezmados de excursiones

tallones ingleses destacados en aquella capital.

Las autoridades inglesas en Shanghai, han recomendado a las mujeres y niños la salida de Shanghai ante la contingencia de posibles ataques.

### Evacuación de súbditos ingleses

Londres.—Han sido embarcados en Shanghai más de 3.000 súbditos británicos evacuados de los territorios del interior.

### Rusia expulsa a los artistas extranjeros

Varsovia.—Se reciben noticias de Moscú, dando cuenta de que el comisario del Interior ha ordenado la expulsión de todos los artistas extranjeros que se encuentran en Rusia.

Un primer grupo compuesto de cien artistas ha llegado ya a Varsovia.

parecidas y las más de las veces a no volverlos a ver. Y ello ha dado lugar a impresionantes manifestaciones de protestas y dolor por parte de las mujeres, las cuales han ocupado las vías del ferrocarril, pidiendo a impedir a toda costa la partida de los convoyes. Tal ha sido la actitud de dichas mujeres, que se han visto precisadas a intervenir las "autoridades" rojas. Las cuales han logrado ahogar este sentimiento justo y la salida de los trenes para su destino.

Por lo que afecta a la situación de la retaguardia roja, no parece ser muy buena a juzgar por los datos que de ella nos llegan. Los jefes marxistas siguen disponiendo de vidas y haciendas como mejor les viene en gana y Belarmino Tomás "El Cazarro" ha movilizado una nueva quinta, llegando al caso de que los "mozos" de los años 21 y 20 se están presentando a las Cajas de Recluta.

La quinta de 1940 ya estaba movilizada antes de los últimos de sastres rojos, lo cual ha motivado que muchos, que apenas contaban 16 años, han caído bajo el fuego de los fusiles de nuestros hombres al pie mismo de nuestras alambradas.

Los que viven en grande en la retaguardia roja, del brazo de los marxistas españoles, son los numerosos extranjeros, polacos, rusos, franceses, etcétera... en fin, toda la hez del mundo que se sienta con arrestos para defender la causa del proletariado, dándose buena vida y matando de hambre, o como mejor les conviene, a los que dicen defender.

Por el Cantábrico no es nada fácil ni probable asegurar una escarpada.

### POR INCUMPLIMIENTO DE UN COMPROMISO

# Portugal rompe sus relaciones diplomáticas con Checoeslovaquia

Lisboa.—El Gobierno ha dado publicidad a una nota en la que comunica su rotura con el Gobierno checoeslovaco. El ministro plenipotenciario de Checoeslovaquia en Lisboa ha cesado en su cargo regresando a Praga.

El motivo de esta rotura parece ser la tardanza por parte del país checo en cumplir el encargo de varias construcciones navales hechas por Portugal. A los requerimientos del gobierno luso, el Gobierno que no podía atender ahora a sus encargos con el fin de respetar y hacer cumplir los pactos de no intervención.

Por otra parte las fábricas de armamento funcionan bajo la intervención del Estado. Estas fábricas tenían que servir un pedido de ametralladoras a Portugal. Pero el Gobierno checo ha contestado ahora que hasta que no termine la guerra en España no puede atender este encargo ni otros que tiene.

Portugal cree ver en esto la influencia de terceras potencias interesadas en que no prospere de ninguna manera el imperio lusitano.

A los últimos requerimientos que éste país ha hecho a Checoeslovaquia, ésta ha contestado definitivamente que antes necesita realizar ella su plan de rearme y defensa.

En vista de esto y dispuesta Portugal a hacer respetar su orgullo de nación, ha anulado sus contratos comerciales, rompiendo terminantemente sus relaciones con Checoeslovaquia.

Praga.—El gobierno ha enviado un comunicado en el que contesta a la resolución de Portugal, de romper sus relaciones diplomáticas con Checoeslovaquia.

En este comunicado, hace constar que Portugal hizo un pedido de armas, el cual fué aceptado por las fábricas checas; pero posteriormente, se hizo saber al gobierno portugués, que no podía atenderse su pedido, proponiéndole al mismo tiempo enviarle otro tipo de armas que él había pedido.

El gobierno portugués no aceptó esta proposición, y el 18 de agosto, ordenó el regreso al país de su representante en Praga.

Se sorprende el gobierno de Checoeslovaquia de la decisión adoptada por Portugal, y hace resaltar que hasta la fecha no ha existido

# Hasta Largo espera la caída de Santander y "Claridad" dice que Prieto es el culpable

Madrid.—"Claridad", periódico nocturno y órgano de Largo Caballero, dice: "El enemigo, después de la eficaz ofensiva de la región centro, ha vuelto a atacar con el mayor empuje por la provincia de Santander, donde nuestros soldados se encuentran en una situación difícil. Por eso se impone con urgencia una acción enérgica de nuestro ejército, que ya tarda en iniciarse.

Londres.—Las medidas recientemente adoptadas por el ministro de la Guerra, para aumentar el reclutamiento en el ejército, en las que se prevé la jubilación a los 21 años de servicio, no parecen haber tenido éxito.

Sólomente son mil quinientos los hombres pertenecientes a las tropas de reserva que se han presentado para reanudar el servicio militar, hasta alcanzar el tiempo de la jubilación.

La cifra de los que se encuentran en aquella situación se eleva a noventa mil.

ningún conflicto entre su gobierno y el de Portugal.

París.—La Prensa de anoche, al comentar la decisión de Portugal de romper sus relaciones diplomáticas con Checoeslovaquia, se lamenta de esta decisión, que viene a aumentar las dificultades en que se desarrollan las relaciones políticas internacionales.

El tono general de los comentarios es muy mesurado, si bien los periódicos comunistas se salen de esta línea general, poniéndose abiertamente de parte de Checoeslovaquia.

Berlín.—Los periódicos alemanes dan cuenta, bajo grandes titulares, de la rotura de relaciones entre Portugal y Checoeslovaquia. La Prensa, en su totalidad, encuentra justificado el proceder del gobierno portugués, y hacen resaltar que el comunicado checo es la justificación de que es absolutamente cierto cuanto se afirma en la nota de Lisboa.

Uno de los periódicos, dice que la suspensión de las entregas de armamento se debe a las gestiones hechas por los agentes rojos y amigos de la España roja que se esfuerzan por extender las excelencias del paraíso soviético a toda la península.

También se hace notar que es muy posible que Checoeslovaquia no pueda producir bastante material teniendo en cuenta las cantidades que normalmente está entregando al Comité soviético de Valencia.

Roma.—La rotura de relaciones diplomáticas, es objeto de gran atención por parte de los periódicos, los cuales publican la noticia en sitio preferente.

Respecto a este acontecimiento "Il Giornale de Italia" dice que la actuación sería de Portugal encontraría seguramente una amplia comprensión de todos los Estados grandes y pequeños, que participan en la política de no intervención.

Todos siguen diciendo el mismo periódico—recordarán ahora las grandes cantidades de material bélico procedente de Checoeslovaquia que se ha encontrado a los rojos españoles. Esto, seguramente, dista mucho de respetar la política de no intervención.

# El asesinato de Andrés Nin ha encendido los odios

París.—El periódico «Le Journal» publica un artículo en el que se ocupa de las actividades de los partidos extremistas que siguen a Largo Caballero. Dice que estos partidos son esencialmente revolucionarios y persiguen la implantación de la dictadura del proletariado, por eso acechan la ocasión de lanzarse sobre el Gobierno Negrín Prieto.

Termina diciendo el articulista que el asesinato del trotskista Andrés Nin, ha encendido más los odios contra los socialistas oficiales y los comunistas.

# ¿Qué pretende hacer la U. R. S. S. en los países bálticos?

## UN GRITO DE ALARMA

Varsovia.—El corresponsal en Riga del diario «Kurior Poramy» pone en evidencia la intensificación de la actividad comunista en los Países bálticos, afirmando que dicha actividad proviene de la penetración diplomática bolchevique en los diversos países bálticos.

Como base de irradiación comunista han sido escogidas Checoeslovaquia, para Europa Central y Lituania, para la Occidental. El Gobierno lituano apoya tal actividad, que tiende a estropear el orden interno en los Estados bálticos, poniéndose incondicionalmente a las órdenes de Moscú.

Según el corresponsal, Letonia y Estonia se desdiseñan eficazmente contra tal invasión y están decididas a sofocar toda tentativa que tienda a minar su independencia nacional y estatal.

# Inglaterra frente al conflicto chino-japonés

Londres.—El gobierno ha propuesto a Japón y China, que retiren sus tropas de los territorios comprendidos en las concesiones internacionales.

Al mismo tiempo, este gobierno no pierda su contacto con los de Norteamérica y Francia, para vigilar conjuntamente sus respectivas zonas de influencia.

### China y Japón

Shanghai.—El número de refugiados chinos en esta ciudad, llega a 200.000, siendo su situación muy difícil.

Los aviones chinos han bombardeado las posiciones que ocupan las tropas japonesas sin efecto alguno.

### La prensa extranjera condena a Rusia de la ruptura de relaciones checo-lusas

Berlín.—La Prensa alemana, italiana, polaca e incluso la francesa del ala derechista, coinciden en señalar como único culpable del incidente ocurrido entre Praga y Lisboa.

# La liberación del Norte de España está próxima

## Una buena noticia del general Aranda

Oviedo.—El ilustre defensor de la capital asturiana, general Aranda, después de haber visitado los frentes, ha manifestado que la deseada liberación del Norte de España, está próxima.

# En Barcelona y Valencia han fijado carteles invitando a sublevarse al pueblo contra el "gobierno" de Valencia

Barcelona.—Anoche se sintió el rroteo de ametralladora sobre un tren que marchaba de Moncada a Barcelona.

Varios viajeros resultaron muertos y hubo gran número de heridos. Los malhechores han podido fugarse, suponiéndose que se trata de anarquistas.

Tanto en Barcelona como en Valencia se fijaron panfletos anarquistas en las paredes, incitando a la población a sublevarse contra el gobierno catalán.

Los malhechores han podido fugarse, suponiéndose que se trata de anarquistas.

### Gobierno Militar de la Provincia y Plaza de Zamora

# Instalación de nueva sirena en la Avenida de Italia

## Interesantes advertencias para el público

Se pone en conocimiento del público, que se ha instalado una nueva sirena en la Avenida de Italia.

Al mismo tiempo se advierte que los TOQUES LARGOS de las sirenas indicarán que HA DESAPARECIDO EL PELIGRO.

Zamora 7 de junio de 1937.